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ST NR 1.0. 
 

WYMAGANIA OGÓLNE WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 
 
 

SPIS TREŚCI:                                                                               WYKONAWCA SPECYFIKACJI: 
 
1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
2. MATERIAŁY 
3. SPRZĘT 
4. TRANSPORT                                                     
5. WYKONANIE ROBÓT    Dariusz Jerzykowski 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
7. ODBIÓR ROBÓT 
8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

 
 
1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
 

1.1.  Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru 
robót w obiektach budowlanych.   

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i realizacji 

robót ogólnobudowlanych 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Przedmiary robót zostały opracowane na podstawie katalogów nakładów rzeczowych 
powszechnie stosowanych w kosztorysowaniu robót budowlanych. Wszystkie pozycje 
przedmiarowe obejmują nakłady i czynności towarzyszące. Opisane w założeniach ogólnych, 
warunki techniczne wykonania robót założenia kalkulacyjne, zasady przedmiarowania 
i zakres robót są ściśle związane z określoną pozycją przedmiaru. 
Zakres prac remontowych obejmuje: 

 Remont pokrycia dachowego 

 demontaż rynien, rur spustowych i obróbek blacharskich z blachy nie nadającej się do użytku 

 montaż rynien, rur spustowych z blachy ocynkowanej i obróbek blacharskich z blachy powlekanej 

 wykonanie przedłużenia konstrukcji dachu na szczytach o 20 cm w celu docieplenia ścian szczytowych 

 położenie folii paro przepuszczalnej 

 przybicie kontr łat, wymiana łat  

 wykonanie docieplenia wraz z tynkiem elewacyjnym na kominach ponad dachem 

 wymiana pokrycia dachowego z dachówki na blacho dachówkę 

 wymianę stolarki okiennej znajdującej się na poddaszu 

 wymianę instalacji odgromowej 

 
Specyfikacja techniczna obejmuje podany wyżej zakres robót zasadniczych i pomocniczych   

 

1.4. Wykaz robót objętych ST z podziałem na grupy, klasy i kategorie według Wspólnego 

Słownika Zamówień (CPV):  

 
KOD CPV 45261300-7 Roboty  remontowe  dachu 

1.5. Określenia podstawowe 
Ilekroć w opracowaniu jest mowa o: 
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 budynku - należy przez to rozumieć taki obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, 
wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach. 

 robotach budowlanych - należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na 
przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce. 

 remoncie - należy przez to rozumieć wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót 
budowlanych polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a nie stanowiących bieżącej 
konserwacji. 

 pozwoleniu na budowę - należy przez to rozumieć decyzję administracyjną zezwalającą na 
rozpoczęcie i prowadzenie robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego. 

 dokumentacji budowy - należy przez to rozumieć pozwolenie na budowę wraz z załączonym 
projektem budowlanym, dziennik, protokoły odbiorów, w miarę potrzeby, rysunki i opisy służące 
realizacji, książkę obmiarów, a w przypadku robót metodą montażu - także dziennik montażu. 

 aprobacie Technicznej - należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną wyrobu, 
stwierdzającą jego przydatność do stosowania w budownictwie. 

 opłacie - należy przez to rozumieć kwotę należności wnoszoną przez zobowiązanego za 
określone ustawą obowiązkowe kontrole dokonywane przez właściwy organ. 

 dzienniku budowy - należy przez to rozumieć dziennik wydany przez właściwy organ zgodnie z 
obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz 
zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie wykonywania robót. 

 Kierowniku budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę robót, upoważniona do kierowania 
robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu, ponosząca 
ustawową odpowiedzialność za prowadzoną budowę. 

 rejestrze obmiarów - należy przez to rozumieć - akceptowaną przez Inspektora Nadzoru 
książkę z ponumerowanymi stronami, służącą do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru 
dokonanych robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w 
rejestrze obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru budowlanego. 

 materiałach - należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również 
różne tworzywa i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową 
Specyfikacja Techniczna wykonania i odbioru robót i specyfikacjami technicznymi 
zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 

 odpowiedniej zgodności - należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót z 
dopuszczalnymi tolerancjami, a jeśli granice tolerancji nie zostały określone z przeciętnymi 
tolerancjami przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych. 

 poleceniu Inspektora Nadzoru - należy przez to rozumieć wszelkie polecenia przekazane 
Wykonawcy przez Inspektora Nadzoru w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub 
innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 

 projektancie - należy przez to rozumieć uprawnioną osobę prawną lub fizyczną będącą autorem 
dokumentacji projektowej. 

 przedmiarze robót - należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych do wykonania robót 
według technologicznej kolejności ich wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości robót w 
ustalonych jednostkach przedmiarowych. 

 ustaleniach Technicznych - należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach, aprobatach 
Technicznych i szczegółowych Specyfikacjach Technicznych. 

 Przedstawiciel Wykonawcy - osoba wymieniona przez Wykonawcę w Umowie lub wyznaczona 

przez niego w razie potrzeby wg reguł zawartych w Umowie 

 Strona - Zamawiający lub Wykonawca, w zależności od kontekstu 

 Wykonawca - osoba(y), wymieniona(e) jako wykonawca w Ofercie zaakceptowanej przez 

Zamawiającego oraz prawni następcy tej osoby (lub osób). 

 Zamawiający – osoba(y) wymieniona(e) jako Zamawiający w Umowie. 

 

1.6.  Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Realizacja robót musi odpowiadać przepisom techniczno – budowlanym i prawnym dotyczącym tego 
rodzaju robót i technologii ich wykonania. Szczególną uwagę należy zwrócić na przepisy dotyczące 
ochrony przeciwpożarowej, bezpieczeństwa i higieny pracy, ochrony środowiska, ochrony sanitarnej. 
Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia na swój koszt warunków pracy zgodnych z 
obowiązującymi przepisami w zakresie ochrony mienia i zdrowia osób związanych z wykonywaniem robót 
oraz przebywających na placu budowy. 
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Wykonawstwo robót budowlanych zgodnie z wymogami Prawa Budowlanego należą do obowiązków 
Wykonawcy. Zamawiający zapewnia nad robotami jedynie nadzór inwestorski. 
Do obowiązków Wykonawcy w tym zakresie należy wyznaczyć osobę, która w jego imieniu będzie 
odpowiedzialna za realizację robót zgodnie z zakresem. 

 

1.6.1. Przekazanie terenu budowy 

Na wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę wykonanych prac oraz przekazanych obiektów 

i materiałów, do chwili odbioru końcowego przez Komisję. Uszkodzone lub zniszczone elementy, 

materiały, urządzenia, znaki geodezyjne itp. Wykonawca naprawi, odtworzy i utrwali na własny koszt. 

1.6.2. Dokumentacja projektowa 

Brak. 

1.6.3. Zabezpieczenie placu budowy 

Fakt przystąpienia do robót, Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem, zgodnie z 

obowiązującymi w tym zakresie przepisami oraz w sposób uzgodniony z Inspektorem nadzoru. Umieści w 

miejscach oraz ilościach określonych przez Inspektora Nadzoru, tablice informacyjne, których treść i 

forma będą zgodne z obowiązującymi w tym zakresie przepisami oraz wytycznymi Inspektora nadzoru. 

Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji 

robót. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu, 

aż do zakończenia i odbioru końcowego robót. 

Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywał tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym: 

ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców oraz wszelkie inne środki, 

niezbędne do ochrony robót, pracowników, społeczności i innych. 

Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w 

wynagrodzenie ryczałtowe. 

1.6.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykańczania robót, Wykonawca będzie utrzymywać teren budowy wraz z 

wykopami w stanie bez wody stojącej. Będzie podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu 

stosowanie przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie 

unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych przyczyn powstałych w 

następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymogów, będzie miał szczególny wzgląd na: 

 lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych, 

 środki ostrożności i zabezpieczenia przed zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

możliwością powstania pożaru 

1.6.5. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

Wykonawca będzie utrzymywać ważny sprzęt ochrony przeciwpożarowej, wymagany przez odpowiednie 

przepisy na terenie budowy,  w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych, magazynowych i innych 

pomieszczeń wykorzystywanych w trakcie trwania prac budowlanych oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed 

dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem, 

wywołanym sposobem realizacji robót lub przez personel Wykonawcy. 

1.6.6. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 

Nie dopuszcza się do użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym 

od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 

Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich 

szkodliwość zanika (np materiały pylaste), mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 

technologicznych ich wbudowania. Jeśli wymagają tego odpowiednie przepisy, Zamawiający powinien 

otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. 
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1.6.7.  Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca odpowiada za ochronę obiektów, instalacji, urządzeń znajdujących się na powierzchni ziemi 

oraz pod ziemią na terenie objętym pracami budowlanymi. Wykonawca uzyska od jednostek 

będących ich właścicielami, potwierdzenie informacji dostarczanych mu przez Zamawiającego w ramach 

planu ich lokalizacji. 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed ich uszkodzeniem w czasie trwania 

budowy, przy obecności właściciela tych obiektów, instalacji lub urządzeń. 

Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego 

rodzaju robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji lub urządzeń podziemnych i 

naziemnych na terenie budowy oraz powiadomić Inspektora nadzoru oraz władze lokalne o 

zamiarze rozpoczęcia robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia instalacji lub urządzeń, Wykonawca 

niezwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru i władze lokalne oraz będzie z nimi współpracował 

dostarczając wszelkiej pomocy niezbędnej do dokonania napraw. Wykonawca odpowiada za wszelkie 

uszkodzenia urządzeń i instalacji nadziemnych i podziemnych, wykazanych w dokumentach 

dostarczonych mu przez Zamawiającego. 

1.6.8.  Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca jest zobowiązany przestrzegać przepisy dotyczące bezpieczeństwa i 

higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać o to, aby personel nie wykonywał 

pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających wymagań 

sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 

odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. 

Uznaje się, że wszystkie koszty związane z wypełnieniem wymagań bezpieczeństwa określonych 

powyżej, są uwzględnione w wynagrodzeniu ryczałtowym. 

1.6.9. Ochrona i utrzymanie robót 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót, za wszelkie materiały i urządzenia używane do 

robót, od daty rozpoczęcia robót do chwili wystawienia przez Inspektora Nadzoru protokółu odbioru 

końcowego robót. 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru końcowego. Utrzymanie powinno być prowadzone 

w taki sposób, aby obiekty budowlane oraz wszelkie ich elementy, były w zadowalającym stanie przez 

cały czas prowadzenia robót, do momentu odbioru ostatecznego. Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie 

zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inspektora nadzoru roboty budowlane mogą zostać wstrzymane, a 

Wykonawca powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż 24 godziny po otrzymaniu polecenia 

od Inspektora nadzoru. 

1.6.10. Stosowanie się do przepisów prawa 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe oraz 

przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami. Wykonawca jest w pełni 

odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

Wykonawca zobowiązany jest przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 

wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod. 

Ponadto w sposób ciągły będzie informować Inspektora Nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie 

zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

2. MATERIAŁY 

Do wykonania robót Wykonawca może użyć tylko materiały posiadające dokumenty dopuszczające je do 

stosowania w budownictwie na terenie Rzeczpospolitej Polskiej : 

a) certyfikat na znak bezpieczeństwa, wskazujący na to, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

i przepisami aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 

b) deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z aprobatą techniczną w przypadku wyrobów, jeżeli nie 

są objęte certyfikacją określoną w pkt. a) i które spełniają wymogi ST. 

2.1. Materiały nie odpowiadające wymaganiom Specyfikacji technicznej 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom Specyfikacji technicznych, zostaną przez Wykonawcę 

wywiezione z placu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. 

Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca 
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wykonuje na własne ryzyko, licząc się z ich nie przyjęciem i nie zapłaceniem. 

2.2. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą potrzebne do 

Robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości do Robót 

i były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie Placu budowy, w miejscu uzgodnionym 

przez Inspektora Nadzoru lub poza Placem budowy, w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 

3. SPRZĘT 

Podstawowym warunkiem doboru sprzętu jest osiągnięcie efektu określonego w specyfikacji i 

dokumentacji technicznej. Podstawowy oraz drobny sprzęt (rusztowania, betoniarki, agregat tynkarski, 

dźwigi, wibratory, koparki, spycharki, samochody itp.) powinien być dobrany w zależności od rodzaju robót. 

Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem 

typów i jakości wskazaniom zawartym w ST lub w projekcie organizacji robót zaakceptowanym przez 

Inspektora nadzoru. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonanych robót. Sprzęt używany do wykonania robót powinien być uzgodniony i 

zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót  zgodnie z zasadami 

określonymi w specyfikacji i dokumentacji technicznej oraz przez Inspektora Nadzoru, w terminie 

przewidzianym Umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót, ma być 

utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy oraz musi być zgodny z normami ochrony środowiska           

i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru kopie dokumentów, potwierdzonych za  zgodność z oryginałem, 

potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania ( tam gdzie jest to wymagane przepisami 

odrębnymi ). 

Wybrany sprzęt po akceptacji Inspektora Nadzoru, nie może być później zmieniany bez jego zgody. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania jakości i warunków 

wyszczególnionych w Umowie, nie zostaną przez Inspektora Nadzoru dopuszczone do wykonywania 

Robót. 

4. TRANSPORT 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w 

specyfikacji i dokumentacji technicznej, wskazaniami Inspektora Nadzoru, w terminie określonym Umową. 

Przy ruchu na drogach publicznych, pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów o ruchu 

drogowym, w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 

Środki transportu nie odpowiadające warunkom Umowy, na polecenie Inspektora Nadzoru zostaną 

usunięte z terenu budowy. 

Wykonawca będzie utrzymywać w czystości drogi publiczne oraz dojazdy do placu budowy na własny 

koszt.  

5. WYKONANIE ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Umową, przepisami Prawa 

Budowlanego, obowiązującymi w Polsce, normami oraz za jakość zastosowanych materiałów i 

wykonywanych Robót, za ich zgodność z Dokumentacją techniczną, Specyfikacjami technicznymi oraz 

poleceniami Inspektora Nadzoru i Kierownika budowy. 

Wykonawca na własny koszt skoryguje wszelkie pomyłki i błędy w czasie trwania Robót, jeśli wymagać 

tego będzie Inspektor Nadzoru. 

Decyzje Inspektora Nadzoru, dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i części Robót będą oparte 

na wymaganiach sformułowanych w Umowie, Dokumentacji technicznej, ST, normach i wytycznych. 

Przy podejmowaniu  decyzji, Inspektor Nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i Robót, rozrzuty 

normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z dotychczasowej 

praktyki zawodowej, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 

Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, 

po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania Robót. Wszelkie dodatkowe koszty z tego 
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tytułu ponosi Wykonawca.  
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Program zapewnienia jakości 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość Robót i dostarczy Inspektorowi Nadzoru do zatwierdzenia 

szczegóły swojego Programu zapewnienia jakości. Przedstawi on w nim zamierzony sposób 

wykonywania Robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne, gwarantujące wykonanie Robót 

zgodnie z Dokumentacją techniczną, ST oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi przez Inspektora 

Nadzoru. Program zapewnienia jakości będzie zawierać: 

a) część ogólną opisującą: 

 organizację wykonania Robót, w tym terminy i sposób prowadzenia Robót 

 organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem Robót 

 sposoby przestrzegania zasad BHP 

 wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne 

 wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych elementów Robót 

 sposób i procedurę proponowanej kontroli i sterowania jakością wykonywanych Robót 

b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu Robót: 

 wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie wraz z ich parametrami technicznymi 

 rodzaje i ilość środków transportu wraz z metodami załadunku i rozładunku 

 metodę magazynowania materiałów 

 sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie transportu 

 sposób i procedurę badań prowadzonych podczas dostaw materiałów 

 sposób i procedurę badań prowadzonych podczas wykonywania poszczególnych elementów Robót 

 sposób postępowania z materiałami i robotami w przypadku, gdy nie odpowiadają wymogom 

6.2. Zasady kontroli jakości Robót 

Celem kontroli jakości robót będzie zapewnienie osiągnięcia założonej jakości robót, zgodnej z warunkami umowy 
i wymaganiami ST. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę Robót i jakości materiałów. Wykonawca 
zapewni odpowiedni system kontroli jakości. 

6.3. Badania prowadzone przez Inspektora Nadzoru 

Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor Nadzoru uprawniony jest do dokonywania kontroli 

jakości materiałów u źródła ich wytwarzania i musi być mu zapewniona wszelka potrzebna do tego pomoc 

ze strony Wykonawcy i producenta materiałów. 

Inspektor Nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót, prowadzonego przez Wykonawcę, 

będzie oceniać zgodność materiałów i robót z wymaganiami ST, na podstawie wyników badań 

dostarczanych przez Wykonawcę. Inspektor Nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania 

niezależnie od Wykonawcy, na swój koszt. Jeśli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są 

niewiarygodne, to Inspektor nadzoru poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium 

przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach 

przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją techniczną i ST. W takim przypadku całkowite 

koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek, poniesione zostaną przez Wykonawcę. 

6.4. Certyfikaty, deklaracje i atesty 

Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

a) certyfikat na znak bezpieczeństwa, wskazujący na to, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi    

      i przepisami aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 

b) deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z aprobatą techniczną w przypadku wyrobów, jeżeli nie  

     są objęte certyfikacją określoną w pkt. a) i które spełniają wymogi ST. 

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona do 

robót, będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 

Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty, wydane przez producenta, a w razie potrzeby, 

poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone 

przez Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru. Jakiekolwiek materiały które nie spełniają tych wymagań, będą 

odrzucone. 
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6.5. Dokumenty budowy 

6.5.1. Dokumenty poświadczające jakość wbudowanych materiałów 
Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów oraz orzeczenia o jakości materiałów, będą 
gromadzone w formie uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią załączniki 
do odbioru robót i winny być udostępnione na każde życzenie Inspektora Nadzoru. 

6.5.2. Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się oprócz wymienionych w pkt. 6.5.1. następujące dokumenty: 

 zgłoszenie na realizację zadania budowlanego 

 protokoły przekazania terenu budowy 

 umowy cywilno - prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno - prawne  

 protokoły z narad i ustaleń 

 korespondencję na budowie 

 

7. ODBIÓR ROBÓT  
 

7.1.Rodzaje odbiorów robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 

 odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu 

 odbiorowi częściowemu 

 odbiorowi końcowemu 

 odbiorowi w trakcie trwania gwarancji 

7.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych 
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbiór robót zanikających  i ulegających zakryciu, będzie  dokonany w  czasie umożliwiaj ącym 

wykonanie ewentualnych korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. 

Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca powiadamiając Inspektora Nadzoru. 

Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty powiadomienia o 

tym fakcie Inspektora nadzoru. 

Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów 

przedstawionych przez Wykonawcę w oparciu o przeprowadzone pomiary, w  konfrontacji z 

dokumentacją techniczną, ST i uprzednimi ustaleniami. 

7.3. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego robót 

dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze końcowym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. 

7.4. Odbiór końcowy 

7.4.1. Zasady odbioru końcowego 

Odbiór końcowy polega na ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i 

wartości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez Wykonawcę 

wpisem do dziennika budowy, z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora 

Nadzoru i Zamawiającego. Odbiór końcowy nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach Umowy, 

licząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora Nadzoru zakończenia robót i przejęcia dokumentów, 

Odbioru końcowego robót dokona zgodnie z przepisami prawa budowlanego  Zamawiający w obecności 

Inspektora Nadzoru i Wykonawcy. 

Odbierający roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników 

badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacja projektową i ST. 

W toku odbioru końcowego robót, odbierający zapozna się z realizacja ustaleń przyjętych w trakcie 

odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót 

uzupełniających i poprawkowych. 

W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających w robotach 
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wykończeniowych, odbierający przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru końcowego. 

W przypadku stwierdzenia przez odbierającego, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 

asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacja projektową i ST z uwzględnieniem 

tolerancji,i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i bezpieczeństwo użytkowania, 

odbierający dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do 

wymagań przyjętych w dokumentach Umowy. 

7.4.2. Dokumenty do odbioru końcowego 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego jest protokół odbioru ostatecznego robót, 

sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru końcowego Wykonawca jest 

zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

 dokumenty poświadczające jakość wbudowanych materiałów 

W przypadku, gdy według odbierającego, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 

gotowe do odbioru końcowego, odbierający w porozumieniu z Wykonawcą, wyznaczy ponowny termin 

odbioru końcowego robót. 

Wszystkie zarządzone przez odbierającego roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg 

wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych i uzupełniających 

wyznaczy odbierający. 

 

7.5. Odbiór w trakcie trwania gwarancji 

Odbiór w trakcie trwania gwarancji polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 

stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

Odbiór w trakcie trwania gwarancji będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem 

zasad opisanych w pkt.  

8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawą płatności są zapisy zawarte w umowie. 

 

9. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

 Ustawa z dn. 07.07.1994 r. Prawo budowlane (Tekst jednolity: Dz. U. Z 2000 r. Nr 106, poz. 690 

z późniejszymi zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690 z późniejszymi 

zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, 

montażu, rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 

bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. w sprawie ogólnych zasad 
dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych ( Dz.U. Nr 
47, poz. 401 ) 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy ( Dz.U. Nr 129, poz. 844 ) 

 Przedmiar robót wykonany przez podmiot DARMAR Dariusz Jerzykowski Nadzory i Projektowanie, 
w maju 2007 roku, 

 Instrukcje stosowania materiałów wydane przez producentów. 

 Świadectwa dopuszczenia materiałów do stosowania, atesty i aprobaty wydane przez ITB lub inne 
upoważnione instytucje. 
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ST NR 2.0. 
 

WYMAGANIA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
- ROBOTY ROZBIÓRKOWE. 

 
SPIS TREŚCI:                                                                           WYKONAWCA SPECYFIKACJI:      
             

1. CZĘŚĆ OGÓLNA                          Dariusz Jerzykowski 
2. MATERIAŁY 
3. SPRZĘT 
4. TRANSPORT                                                                      
5. WYKONANIE ROBÓT 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
7. ODBIÓR ROBÓT 
8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

 

1.Wstęp 

 Przedmiot ST. 
 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru 
robót w obiektach budowlanych.   

1.2 Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej: 
Specyfikacja techniczna (ST) stanowi obowiązującą podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji 
technicznej (SST) i jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót wymienionych w punkcie 1.1 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne". 

 

2. MATERIAŁY 

2.1 .Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne". 
 
2.2. Wymagania szczegółowe  
Rynny, rury spustowe i obróbki blacharskie wykonane są z blachy stalowej ocynkowanej, łaty z drewna 
sosnowego 
 
2.3. Technologia i ogólne wymagania wykonywania rozbiórek 
Rozbiórki rynien, rur spustowych i obróbek blacharskich oraz łat należy wykonać sposobem ręcznym. 
Rynny, rury spustowe i obróbki blacharskie oraz łaty nie nadają się do dalszej eksploatacji. Zakres 
rozbiórek obejmuje również elementy towarzyszące (rynhaki, uchwyty rur spustowych). W czasie 
wykonywania rozbiórek należy przestrzegać warunki BHP. 
 
2.4. Odbiór robót rozbiórkowych 
Odbiór robót rozbiórkowych obejmuje: 
1) sprawdzenie przygotowania brygady roboczej do wykonania rozbiórek (ubiór ochronny, narzędzia,   
    sprzęt, znajomość technologii rozbiórki i warunków BHP), 
2) przegląd istniejących rynien, rur spustowych i obróbek blacharskich oraz wstępne ich zaklasyfikowanie  
    do grupy nadających się do dalszego użycia lub nie nadających się do dalszego użycia, 
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3) sprawdzenie podziału materiałów pochodzących z rozbiórki wg rodzaju materiału i grupy oraz    
    określenie ich ilości, 
4) wybrakowanie i przeklasyfikowanie oraz wycena materiałów pochodzących z rozbiórki, 
5) sprawdzenie rozliczenia materiałów pochodzących z rozbiórki. 
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ST NR 3.0. 
 

WYMAGANIA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
- ROBOTY REMONTOWE DACHU. 

 
SPIS TREŚCI:                                                                           WYKONAWCA SPECYFIKACJI:      
             

10. CZĘŚĆ OGÓLNA                          Dariusz Jerzykowski 
11. MATERIAŁY 
12. SPRZĘT 
13. TRANSPORT                                                                      
14. WYKONANIE ROBÓT 
15. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
16. ODBIÓR ROBÓT 
17. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
18. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

 

1.Wstęp 

 Przedmiot ST. 
 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru pokryć 
dachowych blachą wraz z obróbkami blacharskimi oraz rynnami i rurami spustowymi. 

1.2 Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej: 
Specyfikacja techniczna (ST) stanowi obowiązującą podstawę opracowania szczegółowej specyfikacji 
technicznej (SST) i jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w pkt. 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie pokryć dachowych blachą wraz z obróbkami blacharskimi, rynnami i rurami spustowymi oraz 
elementami wystającymi ponad dach budynku: 
- 45261213 Pokrycie dachu blachą. 
- 45261310 Obróbki blacharskie. 
- 45261320 Rynny i rury spustowe. 
 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne". 

 

2. MATERIAŁY 

2.1 .Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne". 
 
2.2. Wymagania szczegółowe dotyczące elementów drewnianych 
Blachodachówka i gąsiory z blachy grubości 0,5-0,7 mm, obustronnie cynkowane metodą ogniową, 
pokryte powłokami poliestrowymi w wielu kolorach oraz pokryte warstwą pasywacyjną. Szerokości 
arkuszy 1185 mm, a długość od 860-7200 mm i spełniać wymagania PN-EN 505:2002.. Folia paro 
przepuszczalna muszą być w gatunku I. Musi posiadać świadectwo dopuszczenia do stosowania w 
budownictwie oraz certyfikat Bezpieczeństwa. 
Kontrłaty o wym. 20x60 mm, łaty z drewna sosnowego o wymiarach 60 x 40 mm. Dopuszczalna 
wilgotność drewna nie więcej niż 20%. Drewno musi impregnowane środkami grzybobójczymi, 
owadobójczymi, ognioochronnymi i spełniać wszystkie wymagania zawarte w normach PN-B-03150 oraz 
PN-/D-94021. 
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2.3. Zabezpieczenie przed korozją powierzchni elementów stalowych. 
Zabezpieczenie przed korozją powierzchni elementów stalowych należy wykonywać przez pokrycie 
powłokami malarskimi, smołą lub innymi środkami atestowanymi przez instrukcję naukowo – badawczą. 
Końców śrub nie należy pokrywać powłoką malarską. 
Gwoździe stosowane powinny być cynkowane. 
 
2.4. Materiały izolacyjne, impregnacyjne i grzybobójcze. 
Materiały izolacyjne, impregnacyjne i grzybobójcze – wg PN-92/S-10082. 
 

2.5. Deklaracja zgodności 

Do każdej partii materiałów powinno zostać wystawione przez producenta zaświadczenie o jakości wyrobów. 
Zaświadczenie to winno zawierać charakterystykę materiału, zastosowane składniki, wyniki badań 
kontrolnych wytrzymałości na ściskanie oraz typ próbek stosowanych do badań; wyniki badań dodatkowych; 
okres, w którym wyprodukowano daną partię materiału. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne". 
 

3.2. Wymagania szczegółowe 

Wykonawca powinien dysponować następującym sprzętem: 
– środki transportu do przewozu materiałów, 
– wyciąg budowlany, 
– rusztowania, 
– drobny sprzęt pomocniczy 

 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne".  
 

4.1. Wymagania szczegółowe 

Materiały można przewozić dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi przez Inspektora Nadzoru. 
Należy zabezpieczyć przewożone materiały przed uszkodzeniami mechanicznymi i szkodliwym 
wpływem czynników atmosferycznych. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne warunki 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania Robót podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne". 
 

5.2. Zakres wykonania Robót 

 
5.2.1. Wymagania ogólne dla podkładów 
Każdy podkład pod pokrycie powinien spełniać następujące wymagania ogólne: 
- pochylenie płaszczyzny połaci dachowych z desek, łat lub płatwi powinno być dostosowane do rodzaju 
pokrycia, zgodnie z wymaganiami PN-B-02361:1999, 
- równość powierzchni deskowania powinna być taka, aby prześwit pomiędzy powierzchnią deskowania a 
łatą kontrolną o długości 3 m był nie większy niż 5 mm w kierunku prostopadłym do spadku i nie większy 
niż 10 mm w kierunku równoległym do spadku (pochylenia połaci dachowej), 
- równość płaszczyzny połaci z łat lub płatwi powinna być analogiczna, jak podano powyżej na co 
najmniej 3 krokwiach (przy podkładzie z łat) lub 3 płatwiach (przy podkładzie z płatwi), 
- podkład powinien być zdylatowany w miejscach dylatacji konstrukcyjnych oraz powinien mieć 
odpowiednie uformowanie w styku z elementami wystającymi ponad powierzchnię pokrycia. Szerokość 
szczelin dylatacyjnych powinna wynosić od 20 do 40 mm a szczelin obwodowych około 20 mm. Szczeliny 
dylatacyjne termiczne i obwodowe powinny być wypełnione materiałem elastycznym lub kitem 
asfaltowym, 
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- w podkładzie powinny być osadzone uchwyty do zawieszenia rynny dachowej oraz powinny być 
usztywnione krawędzie zewnętrzne. 
 
5.2.2. Podkład z folii, łat pod pokrycie z blach fałdowych, okno połaciowe 
W przypadku podkładu z łat pod pokrycia z blach dachówkowych należy przestrzegać następujące 
zaleceń: 
- Układanie folii należy rozpocząć w części okapowej, równolegle do okapu. Pierwszą rolkę folii wsunąć 
pod deskę okapową i dociągnąć ją do obróbki okapu. Aby uniknąć powstawania wybrzuszeń 
spowodowanych przedostającą się pod okap wodą, folia musi być napięta. Pod szalunkiem okapu należy 
pozostawić wystarczająco dużą przestrzeń wentylacyjną, aby w ten sposób zapewnić wietrzenie miejsc 
pod folią. Kolejne rolki folii układać tak aby lekko na siebie zachodziły. Ostatnią rolkę folii zakończyć około 
5 cm poniżej punktu wierzchołkowego kalenicy. Przy dojściu do  grzbietów dachu paski folii należy 
wywinąć po obu stronach grzbietu. Kosz należy pokryć pasem folii, tak aby utworzyło się koryto. Pokrycie 
kosza folią musi chronić go przed deszczem 
- łaty należy przybijać na kontrłatach, równolegle do linii okapu, za pomocą gwoździ ocynkowanych. Łaty 
należy przybijać do kontrłat jednym gwoździem, styki łat powinny znajdować się na kontrłatach.  Równość 
płaszczyzny połaci z łat powinna być taka, aby prześwit między łatą kontrolną położoną na co najmniej 3 
krokwiach był nie większy niż 5 mm w kierunku prostopadłym i 10 mm w kierunku równoległym do spadku 
dachu. Do czół krokwi należy przybić deskę grubości 32 – 38 mm w celu umocowania do niej uchwytów 
rynnowych. Wierzch deski powinien pokrywać się z wierzchem łaty okapowej. Wzdłuż kalenicy i naroży 
należy przybić dodatkowe łaty do mocowania gąsiorów. Wzdłuż osi kosza dachowego należy przybić 
deskę środkową, a po obu jej stronach deski łączone na styk, grubość desek powinna być dostosowana 
do grubości łat.  
- pierwszą łatę umieszcza się w linii okapu, pozostałe równolegle do niej, z rozstawem odpowiadającym 
wymiarowi pojedynczego profilu dachówki. 
- okno dachowe wyłazowe termoizolacyjne do pomieszczeń mieszkalnych o wymiarach 45 × 55 cm(1 szt)          
np. typ firmy FAKRO. 
Należy wyznaczyć ostateczne położenie linii wyłazów według projektu i zasady, że wyłaz musi być 
montowane ponad całym szeregiem dachówek ( nie należy skracać dachówek pod wyłazem). Należy 
zachować odstępy między wyłazem a materiałem pokryciowym: pod wyłazem – 9 cm, wzdłuż boków – 3 
do 6 cm i nad wyłazem – 6 do 15 cm. Rozstaw krokwi, między którymi będzie montowany wyłaz powinien 
być większy od szerokości wyłazu o 1 - 5 cm. Jeżeli jest inny należy wykonać dodatkowe konstrukcje. Po 
wytrasowaniu otworu należy wyciąć w folii dachowej otwór pozostawiając po 10 cm luźnej folii przy każdej 
krawędzi i wyciąć łaty dachowe w obszarze otworu montażowego na szerokości wyłazu + 5 cm i długości 
wyłazu + 12 cm. W celu zamontowania rynienki do odprowadzania wody nad wyłazem należy wyciąć 
fragmenty kontrłat i naciąć ukośnie folię. Wyłazy należy montować za pomocą kątowników do krokwi lub 
do łat zgodnie z instrukcją producenta. Kołnierze uszczelniające należy montować w trakcie układania 
pokrycia dachowego według instrukcji producenta. 
 
5.2.3. Pokrycia z blachy 
Pokrycia z blachy należy wykonywać zgodnie z wymaganiami podanymi w polskich normach 
wyrobów i wymaganiami producenta oraz normą PN-B-02361:1999. 
Pokrycia dachowe z blachy ze stali odpornej na korozję z powłokami metalicznymi: ołowianocynową, 
organiczną, układane na ciągłym podłożu, powinny spełniać wymagania podane w instrukcji producenta 
wyrobu. Warunki montażu powinny być takie, aby niższe, płaskie fragmenty wyrobu były podparte na 
ciągłej konstrukcji.  
Wyroby samonośne z blachy stalowej i ze stali odpornej na korozję są produkowane w profilach: 
trapezowym, falistym, dachówkowym. 
Samonośne profilowane pokrycia dachowe z blachy stalowej i stalowej odpornej na korozję 
z powłokami metalicznymi: cynkowo-aluminiową, aluminiowo-cynkową, aluminiową, organiczną, 
wielowarstwową powinny spełniać wymagania podane w instrukcji producenta wyrobu oraz w normach 
PN-EN 508-1:2002 i PN-EN 508-3:2002. 
Samonośne profilowane wyroby z blachy stalowej z powłokami jw. powinny spełniać wymagania 
norm PN-EN 508-1:2002 i PN-EN 508-3:2002. 
Łączenie samonośnych profilowanych wyrobów z blachy stalowej z powłokami jw. wykonuje się na zakład 
W przypadku montażu profili dachówkowych należy przestrzegać następujących zasad: 
- blachy przycina się za pomocą nożyc wibracyjnych, a w przypadku małego zakresu cięcia za pomocą 
piły lub nożyc do blach. Nie wolno do cięcia używać szlifierek kątowych lub innych narzędzi 
wytwarzających podczas cięcia wysoką temperaturę – ze względu na korozję miejsc ciętych, 
- po cięciu i wierceniu należy usunąć wszystkie metalowe odpady mogące spowodować odbarwienie 
powierzchni blach, 
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- blachodachówki należy układać i mocować je za pomocą wkrętów samo nawiercających do łat 
drewnianych lub metalowych. Wkręty należy wkręcać za pomocą wiertarek ze sprzęgłem, zwracając 
uwagę, aby nie uszkodzić przy tym nakładek z EPDM. Podkładka powinna nieznacznie wystawać poza 
brzeg górnej podkładki stalowej. Wkręty powinny być umieszczone w środku wgłębienia, w dolnej fali. 
Powinny być mocowane w co drugiej fali, w co drugim rzędzie dachówek, zaś przy okapie i w kalenicy - w 
każdej fali oraz w każdym szeregu dachówek na bocznej nakładającej się krawędzi, 
- przed montażem blach dachówkowych należy zmontować haki rynnowe oraz pasy podrynnowe i 
następnie przystąpić do układania profili rzędami od okapu do kalenicy, rozpoczynając od prawego 
dolnego rogu. Pierwszy szereg arkuszy musi być ułożony pod prawidłowym kątem ze względu na 
niebezpieczeństwo skręcania arkusza. Pomocne jest w tym przypadku zamocowanie deski przy okapie 
co wymusza prawidłowy kąt montażu. Po zamocowaniu deski można kilka pierwszych arkuszy ułożyć bez 
przykręcania, w celu znalezienia prawidłowego sposobu ułożenia, 
- pokrycia z blach o profilu dachówkowym powinny być wentylowane, tak aby powietrze mogło swobodnie 
przepływać od okapu do kalenicy pod warstwą pokrycia z blachy, 
- niezbędne jest prawidłowe uszczelnienie kalenicy i okapu za pomocą specjalnych uszczelek, w celu 
uniemożliwienia przedostawania się śniegu i kurzu. W przypadku dachów płaskich o pochyleniu połaci do 
30° zaleca się stosowanie uszczelek wzdłuż całej kalenicy i okapu, zapewniając dostęp powietrza przy 
okapie oraz wylot w kalenicy. Kalenicę dachów o kącie nachylenia połaci dachowej powyżej 30° można 
pozostawić bez uszczelek, zaginając do góry dolne części fal, 
- wszystkie uszkodzenia powłok powstałe w czasie transportu i montażu należy zamalować farbą 
zaprawową. 
- na krawędziach szczytu dachu zamontować wiatrownice. 
 
5.2.4. Obróbki blacharskie i akcesoria 
Obróbki blacharskie powinny być dostosowane do rodzaju pokrycia. Obróbki blacharskie z blachy 
stalowej i stalowej ocynkowanej o grubości od 0,5 mm do 0,6 mm można wykonywać o każdej porze 
roku, lecz w temperaturze nie niższej od - 15°C. Robót nie można wykonywać na oblodzonych 
podłożach. 
Przy wykonywaniu obróbek blacharskich należy pamiętać o konieczności zachowania dylatacji. Dylatacje 
konstrukcyjne powinny być zabezpieczone w sposób umożliwiający przeniesienie ruchów poziomych i 
pionowych dachu w taki sposób, aby następował szybki odpływ wody z obszaru dylatacji. 
W dachach (stropodachach) z odwodnieniem zewnętrznym w warstwach przekrycia powinny być 
osadzone uchwyty rynnowe (rynhaki) o wyregulowanym spadku podłużnym. 
Przekroje poprzeczne rynien dachowych, rur spustowych i wpustów dachowych powinny być 
dostosowane do wielkości odwadnianych powierzchni dachu (stropodachu). 
Rynny i rury spustowe z blachy powinny odpowiadać wymaganiom podanym w PN-EN 612:1999, 
uchwyty zaś do rynien i rur spustowych wymaganiom PN-EN 1462:2001, PN-B-94701:1999 i PN-B-
94702:1999 
Rynny z blachy stalowej ocynkowanej powinny być: 
a) wykonane z pojedynczych członów odpowiadających długości arkusza blachy i składane w elementy 
wieloczłonowe, 
b) łączone w złączach poziomych na zakład szerokości 40 mm; złącza powinny być lutowane na całej 
długości, 
c) mocowane do uchwytów, rozstawionych w odstępach nie większych niż 50 cm, 
d) rynny powinny mieć wlutowane wpusty do rur spustowych. 
Rury spustowe z blachy stalowej ocynkowanej powinny być: 
a) wykonane z pojedynczych członów odpowiadających długości arkusza blachy i składane w elementy 
wieloczłonowe, 
b) łączone w złączach pionowych na rąbek pojedynczy leżący, a w złączach poziomych na zakład 
szerokości 40 mm; złącza powinny być lutowane na całej długości, 
c) mocowane do ścian uchwytami, rozstawionymi w odstępach nie większych niż 3 m w sposób trwały 
przez wbicie trzpienia w spoiny muru lub osadzenie w zaprawie cementowej w wykutych gniazdach, 
d) rury spustowe odprowadzające wodę do kanalizacji powinny być wpuszczone do rury żeliwnej na 
głębokość kielicha. 
 
5.2.5. Instalacja odgromowa 
Zakres prac związany z instalację odgromową powinien polegać na: 
- demontażu starej instalacji odgromowej 
- montażu instalacji odgromowej naciągowej 
- pomiarze oporności uziemień instalacji odgromowej 
Instalację odgromową należy wykonać za pomocą elementów stalowych ocynkowanych 
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spełniających wymagania normy PN-IEC 61024 oraz PN-IEC 60364 
 
5.2.6 Środki ochrony drewna  
Istniejąca konstrukcja drewniana przez smarowanie wg instrukcji producenta i powinna mieć cechy 
materiału niezapalnego. Drewno można impregnować np. FOBOS M2 lub FUNGITOX NP. 
 

6.   KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości Robót podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne".. 

6.2. Zakres kontroli 

Badania w czasie prowadzenia Robót polegają na sprawdzaniu przez Inspektora Nadzoru na bieżąco, w 
miarę postępu Robót, jakości używanych przez Wykonawcę materiałów i zgodności wykonywanych Robót z 
dokumentacją projektową i wymaganiami ST.  
W szczególności obejmują:  
– badanie dostaw materiałów 
– kontrolę prawidłowości wykonania Robót  
– kontrola poprawności wykonania i skuteczności uszczelnień, 
– ocenę estetyki wykonanych robót 
– kontrola wykonania podkładów pod pokrycia z blachy powinna być przeprowadzona 
przez Inspektora nadzoru przed przystąpieniem do wykonania pokryć 
zgodnie z wymaganiami normy PN-80/B-10240 p. 5.2.1. 
– kontrola wykonania pokryć polega na sprawdzeniu zgodności ich wykonania z powołanymi normami  
przedmiotowymi i wymaganiami specyfikacji. Kontrola ta przeprowadzana jest przez Inspektora nadzoru: 
a) w odniesieniu do prac zanikających (kontrola międzyoperacyjna) - podczas wykonania prac 
pokrywczych, 
b) w odniesieniu do właściwości całego pokrycia (kontrola końcowa) - po zakończeniu prac pokrywczych. 
Pokrycia z blachy 
a) Kontrolą międzyoperacyjna i końcową dotycząca pokryć z blachy przeprowadza się sprawdzając 
zgodność wykonanych robót z wymaganiami norm: PN-61/B-10245, PN-EN 501:1999, PN-EN 506:2002, 
PN-EN 502:2002, PN-EN 504:2002, PN-EN 505:2002, PN-EN 507:2002, PN-EN 508-1:2002, PN-EN 
508-2:2002, PN-EN 508-3:2000 oraz z wymaganiami niniejszej specyfikacji technicznej. 
b) Uznaje się, że badania dały wynik pozytywny gdy wszystkie właściwości materiałów i pokrycia 
dachowego są zgodne z wymaganiami niniejszej specyfikacji technicznej lub aprobaty technicznej albo 
wymaganiami norm przedmiotowych. 
Bieżąca kontrola obejmuje wizualne sprawdzenie wszystkich elementów procesu technologicznego oraz 
sprawdzenie zgodności dostarczonych przez Wykonawcę dokumentów dotyczących stosowanych materiałów z 
wymogami prawa i Norm. 
-   sprawdzanie materiałów izolacyjnych, impregnacyjnych i grzybobójczych. 
Sprawdzanie materiałów izolacyjnych, impregnacyjnych i grzybobójczych zabezpieczających konstrukcje 
drewniane przed gniciem, zmurszeniem i uszkodzeniami wskutek działania czynników atmosferycznych 
polega na stwierdzeniu zgodności z wymaganiami 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Jednostką obmiarową robót jest: 
- dla robót 45261213 - Krycie dachu blachą – m2 pokrytej powierzchni dachu. Z powierzchni dachu nie 
potrąca się urządzeń obcych, jak np. wywiewki itp. o ile powierzchnia ich nie przekracza 0,50 m2, 
- dla robót 45261310 - Obróbki blacharskie oraz 45261320 - Rynny i rury spustowe 
- 1 m wykonanych rynien lub rur spustowych. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru Robót podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne". 

 

9.   PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne podstawy płatności podano w ST nr 1.0. - „Wymagania ogólne" i w Umowie. 
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10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

PN-B-02361:1999 Pochylenia połaci dachowych. 
PN-61/B-10245 Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej. Wymagania i 
badania techniczne przy odbiorze. 
PN-EN 501:1999 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów z cynku do pokryć 
dachowych układanych na ciągłym podłożu. 
PN-EN 505:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów płytowych ze stali 
układanych na ciągłym podłożu. 
PN-EN 508-1:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów samonośnych z 
blachy stalowej, aluminiowej lub ze scali odpornej na korozję. Część 1: Stal. 
PN-EN 508-2:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów samonośnych z 
blachy stalowej, aluminiowej lub ze stali odpornej na korozję. Część 2: Aluminium. 
PN-EN 508-3:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów samonośnych z 
blachy stalowej, aluminiowej lub ze stali odpornej na korozję. Część 3: Stal odporna na korozję. 
PN-EN 502:2002 Wyroby do pokryć dachowych z metalu. Charakterystyka wyrobów samonośnych z 
blachy ze stali odpornej na korozję, układanych na ciągłym podłożu. 
PN-B-94701:1999 Dachy. Uchwyty stalowe ocynkowane do rur spustowych okrągłych. 
PN-EN 1462:2001 Uchwyty do rynien okapowych. Wymagania i badania. 
PN-EN 612:1999 Rynny dachowe i rury spustowe z blachy. Definicje, podział i wymagania. 
PN-B-94702:1999 Dachy. Uchwyty stalowe ocynkowane do rynien półokrągłych. 


